

ERDÉLYI KÖZLÖNY

zetési árak postán szállítva egész évre
ei. Vállalatoknak és bankoknak 800 Lei

FÜGGETLEN MAGYAR POLITIKAI LAP
Szerkeszti: WOJTICZKY GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Str. Gheorghe
Bariju (v. Malom utca) 4 sz. Telefon: 228

PEDIK ÉVFOLYAM, 4. SZÁM

KEDD

CLUJ-KOLOZSVÁR, 1933 JUNIUS HÓ 27

KITÖRT A FORRADALOM BULGÁRIÁBAN

SZÓFIA. A bolgár főváros-
katonaság vette át a rend-
tartó szolgálatot. A lakos-
nak eltöltötték a lakások
nyújtását. A táviró és telefon
szolgálatát bevezették. A lapok nem

jelenhettek meg. Több kerület
ben egész napon át folytak a
házkutatások. Számos terrorstát
letartóztattak. Az érkező uta-
sokat nem engedték be a fő-
város belsejébe. A pályaudvar

közelében lévő koncentrációs
táborban kellett tölteniök a
napot. A vonatok utasai közül
is számos macedont tartóztattak
le a katonai osztagok.

Magyar Párt vezetőségének eltávolítását övezték a kolozsmegyei magyar föld- művesek, iparosok, kereskedők, intellek- tuelek vasárnapi nagyggyűlésükön

érnek fűt, fát és nem tesznek semmit — mondják
az elkeseredett választók

Cluj-Kolozsvár. Ismeretes az a
szegely, amelyet Desbordes Emil,
kolozsmegyei Magyarpart tagoza-
k elnöke indított azon célból,
hogy az Országos Magyarpartot új
szervezzék és annak vezetőségét
cseréljék.

E mozgalom Erdélyszerte vis-
hangra talált és különös ki-
fejezésre jutott azon a gyűlé-
sen, amelyet annak hível teg-
nap tartottak meg Kolozsvárt.

A gyűlés helyétül kiszemelt csizma-
szini nagyterem szűknek bizo-
lt, mert a helybeli iparosokon,
kereskedőkön és intellektueleken
tömegesen jöttek el a környék-
falvak földművesei is. A zsufo-
g megtelt termék közönségét Dr.
Radványi József üdvözölte és

az egybegyűltek kívánságára
Desbordes Emil foglalta el az
elnöki széket

minden rétegből megválasztott el-
lársaival együtt. Az elnök meg-
ő beszéde után sorban szólaltak
az intellektuelek, iparosok, föld-
művesek és kereskedők.

Valamennyien keserű pana-
szokkal eltelve, bizalmatlan-
ságuknak adták kifejezést a
Magyarpart mai vezetőségével
szemben.

z egyik kolozsvári ügyvéd —
dolta többek közt Székely And-
szászfenesi kiskgazda — kiszállott
választásokon

gért fűt-fát, de nem tett
semmit.

or elmentem és sirva kértem,
állásba jussak, nem segített.

Dr. Csögör Lajos, Vincze János
főiskolás hallgató, Koréh Pál keres-
kedő, Kun István magyarfenesi kis-
gazda hozzászólásai után a közgyű-
lés elhatározza, hogy

a marosvásárhelyi kongressz-
szuson Desbordes Ernő utján
bizalmatlansági indítványter-
jeszt elő a mai vezetőség ellen

és követeli a szervezeti szabályzat
demokratikus átdolgozását. A bizal-
matlansági indítványt és az új szer-
vezeti szabályzatot az a huszonöttagu
bizottság készíti elő, amelyet a gyű-
lés a továbbiakban a kolozsmegyei
ellenzéki vezetőségnek megválasztott.

Feltűnő, hogy a magyar párti el-
lenzék által megválasztott vezetőség
egyől egyig kisember: földműves,
kisiparos, kiskereskedő, munkás, in-
tellektuel, stb.

A kolozsvári vezetőség tagjai lettek:
Blázs István kisiparos, Orbán János
építész, Sándor József tisztviselő,
Koréh Pál kereskedő, Szász András,
Adorján János hostáti gazdák, Tordai
György, Kilin Sándor építőmunkás,
dr. Radványi József ügyvéd, Joó
József ipari munkás, Sántha Géza
vasutas alkalmazott, Király András
munkás, Szabó Tamás munkás, Pé-
ter Lajos kisiparos, Vincze János,

Séra Zoltán, Horváth Dezső főiskolai
hallgatók, Szántói József, Szepesi
Sándor szabó, Török József hostáti
gazda, Varga Domokos cipész, Hor-
váth Zoltán szabó, Ercsey Pál bór-
gyári munkás, Varga György kis-
iparos, Zentai Oszkár.

A megyei vezetőségbe bekerültek:
Takács Márton, Székely András,
Ilyés János, ifj. Kovács József föld-
művesek, Szászfenes. Szilágyi Lajos
falusi iparos, Hindrich István, Fe-
rencz János földművesek, Szászlona,
Kun István, kiskereskedő gazda,
Bazso István, Kun P. János. Magyar-
fenes, Szilágyi Náci István, Jeney
Kulcsár János Nagykapus, Simon
István Méra.

A magunk részéről bármennyire
is szimpatikusnak találjuk ezt a moz-
galmat,

minden erőlködésüket med-
dönék tartjuk mindaddig, amíg
külön pártkeretet nem ké-
peznek

és hisszük, hogy a marosvásárhelyi
gyűlés után ráébrednek erre az ellen-
zék vezetői is.

Aztán meglehet kezdeni az egy-
ségező munkát az összes, szétszórt
ellenzéki magyarok egy táborba való
tömörítésére.

BOMBAMERÉNYCET MUSSOLINI ELLEN

ROMA. A Szent Péter templom előterében, ahova Mussolinit
várták bomba robbant. Három ember megsebesült. Anyagi kárt
az explozió nem okozott. A merénylők elmenekültek.

Titulescu közép- európai gazdasági szövetség alakítá- sáról tárgyal Lon- donban

LONDON. A Manchester Guar-
dion megbízható forrásból jelenti,
hogy tárgyalásokat kezdtek Lon-
donban

gazdasági szövetség alakításá-
sáról amelynek tagjai Ausztria
Magyarország, a három Kis-
antant állam, Bulgária és Lon-
gyelország

lennének. Titulescu, aki a tárgya-
lások során vezetőserepet visz,
megbeszéléseket folytat a Lon-
donban időző bolgár államférfiak-
kal. A francia kormány pártolja
ezt a javaslatot, amely sakkhuzás
volna az Olaszország által tervezett
osztrák magyar restauráció ellen.

Vaida miniszterel- nök tárgyalásai Kolozsváron

Vaida miniszterelnök szombat
délután Kolozsvárra érkezett. Va-
sárnap a nemzeti parasztpárt több
vezető politikusával tárgyalt. A
megbeszéléseken a párt belső
ügyeit vitatták meg, többek kö-
zött előkészítették a Maniuval való
találkozást is.

Sulyos bicikli és autókarambol a feleki-uton

Cluj-Kolozsvár. Könnyen végzetessé
válható autóbicikli karambol történt
tegnap este a feleki uton.

Molnár Jenő 28 éves szabómester
biciklijével beleszaladt a feleki uton
a 950-es számú autóba. A biciklista
sulyosan megsebesült, mentők szállí-
tották a sebészeti klinikára.

Befejezéshez köze- lednek a belföldi utépítő vállalatok és a közlekedés- ügyi minisztérium között folyó tár- gyalások

A belföldi utépítővállalatok és a
közlekedésügyi minisztérium között
a tárgyalások befejezéshez közeled-
nek, A megállapított program szerint
az utépítővállalatok Besszarábiában
150 kilométer, Erdélyben 33 kilomé-
ter hosszú országutat építenek grá-
nit kockákkal. A közlekedésügyi mi-
nister minisztertanács elé terjeszti
az utépítési vállalatokkal kötendő
szerződés tervezetét.

Elnök ur, elég volt

Hogy sorra járta szeretett testvéreinket és cigányzene mellett nótáestélyt rendezett számukra — lenyeltük valahogy. A véleményünk ugyan akkor is az volt, hogy a magyar párt ügyvezető elnökének jól áll ugyan a frakk, de a pódium, amelyen fellép és kitűnő dalárdabaritonján siratja a kislányt a Balaton partján avagy a falu legényét, aki végérvényesen bolond lett, — már kevésbé. Mi, bevalljuk, jobb szeretnénk, ha egyetlen hivatalos pártunk ügyvezető elnöke frakkjának háttérében diplomaták és államférfiak tündöklőnének és nem Faraó füstös ivadékaik és hagyná a dalárdát iparos-legényegyleteink és kereskedelmi ifjaink szeretetreméltó műkedvelőinek. De hát mit tegyünk, ha a magyar párt alelnöke ezt ambicionálja és nem azt a heroikus feladatot, amit a magyar kisebbségi politika irányítása jelent.

Mondom, mindezen teltettük magunkat. Sőt teltettük azon is, hogy koncertjeit kivéve, alig találkoztunk a magyar párt alelnökének nevével. Sehol, se szóban, se írásban nem jelentkezett. Ugy nézett ki a helyzet, Elnök ur, hogy a kisebbségek ágya igazán rózsásra van vetve s mindössze néhány okvetlenkedő ellenzéki sóhajtozik különböző jogok után. S ön, Elnök ur, nyugodtan fújhatja Balázs Árpád összegyűjtött népdalait.

Most azonban elég volt, Elnök ur, most már tiltakozni kell, mielőtt a világ előtt humorba fullad a mi itteni keserves küzdelmeink.

Mert amíg nem találkoztunk a nevével, — rendben van: a passzivitás is jobb, mint a politikai baklövés. Maradjon a mi belső titkunk krónikus politikai impotenciánk. De most végre találkoztunk, Inczédi-Jocksmann Ödönnek a magyar párt ügyvezető elnökének a nevével, még pedig egyszerre az összes lapok hasábjain. És ez a találkozás minden várakozást felülmúlt.

Egy fogpaszta reklám alatt találkoztunk az Inczédi-Jocksmann Ödön nevével, amelyben a magyar párt országos alelnöke azt bizonyítja, hogy az X-gyár fogpasztája minden eddigi felülmúlt.

Lenyeltük a dalárdát, a cigányokat, Balázs Árpádot, Elnök ur, de ezt a fogpasztát már nem nyeljük le. Ez ellen tiltakozik a mi — politikában — edzett gyomrunk is.

Szidjanak bennünket az Universtaban, verjenek Sinfalván és lihegünk tovább a magyar nyomorúság terhe alatt, — de ki ne röhögjenek. A magyar párt alelnöke lehet koldus nyugdíjas, földbirtokos, aki alól kiszaladt a talaj, lehet minden és mindenki, akit sorsa idevetett állni a kisebbségi tiszteletreméltó helyet, ahol a milliós kisebbségi magyarság, legfőbb reprezentánsának állni kell.

Nem vagyunk gazdagok közéleti férfiakban, de olyan koldusok sem, hogy csak a nevetségesség útján vegyen tudomást rólunk a világ.

Eleg volt ebből a közszereplésből, Elnök ur. Tessék visszavonulni a magánéletbe és ott folytatni a cigányozást, megigérjük, tapsolni fogunk hozzá; tessék visszavonulni és úgy szolgálni a fogpasztagyártás nyilvános érdekeit — megigérjük, szót fogadunk önnek fogaink ápolását illetően. De sürgősen, mert közszereplésén addig csikorgatjuk fogainkat, hogy rövidesen nem lesz mit ápolni.

Asztalos Sándor.

Tíz év után hazajött a fegyházból a gyilkos legény és már az első nap meg akarta ölni szüleit

FOCSANI. Megdöbbentő szülőgyilkossági kísérlet történt tegnap Adjudon. Trotte István Angelo Trotte iparos fia aki nemrégiben szabadult ki a börtönből, mert kettősgyilkosságért 10 évi kényszermunkára volt ítélve, tegnap újból követeléssel állott szülei elé. A szülők, akik félték gyermeküktől, ismerve annak természetét lehetőleg minden kívánságát teljesítették.

Trotte István tegnap kijelentette szüleinek, hogy adjanak

neki egy nagyobb összeg pénzt, mert el akar menni a nagyvilágba. A szülők akiknek nem volt pénzük, megtagadták a fiu követelésének teljesítését, mire heves szóváltás keletkezett a fiu és szülei között. A fiu indulatba jött, revolvert rántott és apjára, majd anyjára lőtt. Sze rencsésen a lövést mindketten elkerülték. A fiatal embert, aki meg akarta ölni szüleit, a rendőrség letartóztatta.

Stea

Cluj, Regele Ferd. 9

Rendkívüli
áraink e
hétre

ÁRAINK:

Mintás voile . . .	Lei 15.
Mintás száda . . .	24.
Mosódelén divat színekben . . .	25
Zefir, ingre és ruhára „	13.
Cérna zefir . . .	21.
Panama ingre és ruhára . . .	29.
Mosóselyem mintás „	35.
Crepe de chine . . .	85.
Crepe de chine mintás . . .	98.
Paplan, gloth fehér háttal . . .	280.
Mosott vászon . . .	13

— ■ ■ —

Megalakult az első Székely Fakitermelő és Értékesítő Szövetkezet

Csikszereda. 1910 óta vajudó csiki közgazdasági probléma indult el a megvalósulás felé most, hogy megalakult az első Székely Fakitermelő és Értékesítő Szövetkezet. Most is csak részben sikerült megvalósítani ezt a 23 esztendő óta vajudó ügyet, holott a csiki közgazdaság szempontjából nagy horderejű a dolog. Azért nem sikerült a Székely Fakitermelő és Értékesítő Szövetkezet életre hívása majd egy negyedszázad óta, mert pro-primo: a csiki székelység vezetői nem fektedtek bele komoly energiával a dologba, pro secundo: mert az érdekelt közbirtokosságok vezetői szintén halogatták a dolgot. Szövetkezés nélkül is busás hasznot hajtott nekik eddig is a horribilis közvagyon.

A szövetkezeté váló tömörülés elodázásának bevallott oka, mint mindennek, persze a háboru és az utána következett katasztrófa volt. A be nem vallott, de valóságos ok azonban az, hogy se a csiki székelység vezetőinek, sem a közbirtokosságok vezéreinek nem volt eddig szükségük a tömörítésre, illetve a tömörítésre. Most azonban, amiként minden vonalon, itt is beütött a krach. Mind a két oldali vezetők felé.

A politikai vezetők egyrésze pozíció nélkül maradt. Munkanélküliek lettek. Ez még nem volna baj, mert

eddig se sokat dolgoztak, a bibi az, hogy jövedelemnélküliek lettek. Ez már komoly baj. Tenniük kellett hát valamit. A közbirtokosságok ebek harmincadjára jutottak szintén. A háborus és a háborut követő konjunktúra közepett részben házi panamáknban herdálódott el a közbirtokosságok vagyona, részben az impériumváltozást követő siserehad koppasztotta meg a közbirtokosságok vagyonállagát. Alaposan.

Az 1914 óta bekövetkezett különböző kataklizmákon át csak a vaszni kárhözvontott fejszének a nyele maradt így meg. Most ezt a még mindig értékes, illetve: önzellen-féle összefogással, a komoly munkával még mindig értékesíthető fejsszenyelet próbálják menteni a mentésre vállalkozóitak. Így a mindkét oldali gazdasági csucshurutosok egymásra találtak most. Későn ugyan, de még mindig jobb későn, mint soha. Amit a koncepciozus Bodor Gyula, volt erdészeti felügyelő annakidején megálmodott, s 1910 ben javasolt: azt most Pitner Árpád dr. és Sztankó Zoltán erdőmérnök részben már megvalósították. Azért csak részben, mert a 26 csiki közbirtokosság közül csak négy lépett még be a Székely Fakitermelő és Értékesítő Szövetkezetbe. A cél, persze az, hogy mindenik közbirtokosság tagja legyen a szövetkezetnek. (-ley)

NETI DLETYKO

Kutyaszálló

Ilyen is van. Nem Kolozsvárhoz hanem Newyorkban. Az egyik elegáns hotel 31-ik emeletén kizárólag kutyák laknak. Kolozsvárban ilyesmit el sem lehetne képzelni. Itt az elegáns hotelekben csak nagy kutyák laknak.

Hát kutya jó dolguk lehet kutyáknak Newyorkban annyi lakosnyos. Külön kutyaliften viszik őket kutyaboy és csomagjaikat külön kutyahordár cipeli utánok. Kutyaszoba előkelő izléssel van berendezve aszerint, hogy egyszerűes, vagy kétszemélyes a szoba. A sarokban higénikus köpöcsés figyelmesteti a feledékeny kutyákat az egészségügyi szabályokra.

A hotelben lakó kutyák egymással telefon útján érintkeznek. A kutyatelefon nagyon praktikus csak egyet kell vakantani és kutyaközpont azonnal jelentkezik.

A kutyavendégeket a szeméztetnek kutyakötelessége pontos kiszolgálni. Itt egyetlen kutyát sem ugat hiába. Van külön kutyaföldszoba ahol a vendégnek jöhet van még a kutyatyúkszemvágás is igénybe venni. A kutyaborbó rendkívül ügyességet fejt ki, még sohasem fordult elő, hogy valamelyik kutyát megvágta volna. Igaz ugyan, hogy az amerikai kutyák nem is igen hagyják meg a gukat megvágni.

A hotelnek van külön kutyaszakácsa is, aki a kutyák számára szerint főz. A kutyáétkteremben kutyapincérek szolgálgják fel az ételt, akik nagyon udvariasak mert ugy, bännak a vendégekkel mint a kutyákkal.

Végül olvasom ezekben az amerikai lapokban, hogy a kutyahoteltözetén kutyakert van, ahol kutyák ebéd után üdülni szoktak. Hogy a nagy hőségben a vendékek jusson egy kis árnyék, a kutyák fákkal ültették be. Mindegy kutyának van egy fája.

Azt a kutyafáját! (y)

Junius 15. i hatállyal lép életbe a gyümölcspálinka monopólium. A besszarábial és ó- királysági gyümölcspálinka monopólium bevezetéséről szóló rendeletet Öfelsége, király aláírta. A királyi rendelet négy állapítja meg, hogy milyen gyümölcspálinkák tartoznak a monopólium körébe. A monopólium junius 15. visszamenő hatállyal vezet be.

Szörmék, szörmebundák

nyári gondozását alakítását felelősséggel vállalja olcsó árban. Szántó utóda **VERESS SZÜCS** Jóka-utca 2 szám.

Látogassa meg az ujjonnan megnyitott

„CORDIANA”

textil, selyem, női és férfi hársnyaáruházat. — Nagy választék inganyagokban — Olcsó árak. PIATA UNIRII 22. (Pő.ér) Albion bank udvar.

Évtizedes vevőink régen tudják már, kedvükre szépen fesi, tisztít a „CZINK” gyár

Add meg nekünk mindennapi kenyerünket...

Kenyérinség fenyegeti Kolozsvár lakosságát

Elfogyott a kenyérliszt készlet. 40 százalékkal csökkent a kenyérfogyasztás a drágaság miatt

Kik spekulálnak a rejtett készletekkel?

Cluj-Kolozsvár. A háborus évek óta nem volt olyan kavardóság a mindennapi kenyér piacán, mint amilyent az utóbbi hetek állandó eszözése hozott.

Két hetet késett az újtermés, tehát még két hélig a tavalyi termésből kell éltünk. Az új termés csak egy hónap múlva kerül piacra, tehát nem csodálható, hogy ezt az egy hónapot bőségesen kihasználja a spekuláció.

Az utóbbi két hét folyamán több mint százötven lejjel emelkedtek a buzádrak.

Ma 800 lej egy mázsa 77—78 kg. fajsúlyu elsőrendű buza, még a 70 kg-os gyenge búzáért is szívesen megadnak a malmok 760 lejt és az árak ezen a fokon nem fognak megállni. A buza további drágulása várható.

Ki a bűnös a buza árak drágulásáért

A kenyérvásárló közönség a pékeket szidja, mert azok inkasszálják tőle a fokozatosan dráguló kenyérrákokat.

Közelmúltban még 8 lej volt a barnakenyér kilója, ma 9 lej. A félbarna kenyér ára 9 ról 9 50 re, a fehéré 9 50 ról 10-re drágult

Sok százezer lejes differenciát jelent ez egyedül a kolozsvári piacra és sok milliót országos viszonylatban, mert, — mint említettük, — a jelenlegi helyzet csak súlyosbodhatik és pontosan még egy hónapig fog tartani.

A közönség ezúttal ártatlanul szidja a pékeket, mert nyilvánvaló, hogy a kenyér áringadozása mindég a lisztárakhoz igazodik, viszont a liszt a malmok révén kerül a nagykereskedelembé, a malmok és a terménykereskedők pedig a falusi termelők-től vásárolják a búzát. Azért kezdünk a tények megállapítását a kenyérráknál és a pékeknél, mert közvetlenül a fogyasztóhoz innen kerül ki a kenyér. De hogy a pékek ártatlanságát az igazság kedvéért mindjárt igazolni tudjuk, lássuk csak másodfokon a lisztárak változását.

Azintegralliszt 1-es detailban	ma	12:50
" 2-es	"	12:20
barna " 6-os liszt	"	9 50
" 0-as liszt	"	13:50
tengeri	"	3—

Amint látjuk a lisztárak emelkedése azonos a kenyérrákok emelkedésével, eszerint hiába állítanók a vádlottak padjára a pékeket, amikor nyilvánvaló, hogy a kenyérrákok minőség a lisztárak változásához igazodnak, sőt gyakran a városi tanács is amit elismer a malmoknál, azt nem ismeri el a pékeknél.

Ki spekulál akkor a búzával, ha a pékek nem hibáztathatók?

A terménykereskedő igyekszik tudni régi készletén, mert aratáskor leszokott menni a buza ára. A rakományok kifogytak és szinte meglepetés-szerűen jött a hossz, a malmoknak sem volt készletük.

Megállapíthatjuk, hogy jelenleg egyedül és kizárólag a buzatermelőknek van módjukban spekulálni a búzával

Meg kell állapítanunk azt, hogy

Hogyan lehet védekezni a ravasz spekuláció és uzsora ellen?

A probléma igen egyszerű: nem fogyasztanak kenyeret.

Hellmann kolozsvári kenyérgyáros állítása szerint az utóbbi időben a kenyérfogyasztás

Kolozsváron kb. 30 százalékkal csökkent. Ezzel szemben megállapítható, hogy a málékenyér fogyasztása meg majdnem eny-

ez a meglepő buzakarrier az összes agrárállamokban észlelhető, nálunk a regátból indult ki, azonban nem kell azt hiúni, hogy sokáig tart,

merí a készlet mégsem olyan nagy, hogy az új búzáig ki-tartson.

Persze most ez a kevés készlet nagyon éhesen és nagyon ravaszán használja ki a kedvező konjunktúrát.

nyivel emelkedett.

Eszerint Kolozsvár elszegényedett népessége a statisztikai adatok igazolása alapján rákényszeredett a málékenyér fogyasztására, pedig a tengeriár is növekedett 180-ról 210-230 ra. És akiknek nem jut málé sem, azok nélkülözik a kenyeret.

Megjelent az olcsó magyar buza.

A buza szerencsésen feltornázta magát 800 leig, amikor tudvalevő, hogy a román-magyar határon a magyarbuza 350-lei, erre a vám 420 és ha még költségnek vesszünk 30 leit, akkor

már konveniens 800 leiert a jó, elsőrendű magyarbuza is.

Még soha nem történt meg, hogy egy ilyen gazdag agrár államban, mint Románia magyarbuzát kellesen importálni. Amint értesültünk egyik nagy aradi és bánai malom már lekötött nagymennyiségű magyar búzát. Ez az import mennyiség ennek a spekulációnak még nem vet teljesen véget.

A falusi spekulációt csak az új termés szüntetheti meg.

Már ma is vannak kötések 300 leire szeptemberi szállításra. A spekulánsok rövid pünkösdi királysága megnyugtató volna, az idő szempontjából,

ha nem gondolnánk fájdalommal a sok millió szegényemberre, akik most a máléliszthez menekülnek, babot és krumplit fogyasztanak, hogy megmenekedjenek az éhenpusztulástól.

Milyen szép volna ha a kormány-nak most arra is volna bátorsága, hogy ezt a spekulációt is elfojtsa és a termelő osztály kedvéért nem hagyná Románia összalakosságát szenvedni. (n. g.)

Bukott bankok értékei még a betörőknek sem kellenek

Wien. Az Erdélyi Kurir tudósítójától. A bécsi tőzsdén inkább derűs, mint komoly hangulatban sok szó esik egy betörésről, amelynek szenvedő alanya

Neurath Lajos a Rothschild bank (Cred'anstalt) bukott vezérigazgatója volt.

A bécsi bankárvilág egykori leg-hatalmasabb egyéniségének dorbachi villájában néhány nappal ezelőtt betörők jártak. A hivatali vendégek felszedték a szőnyeget, a függönyöket és minden általuk értékesnek vélt holmit. Feltörték a vaskasszát is, amelyből a benne levő egy-két kisebb értékű ékszert el is emelték. Ugyanebben a vasszekrényben őrizte Neurath vezérigazgató a bukott Rothschild banknak egykor sok milliót érő részvényeit is, amelyek jelenleg csak néhány schillinget érnek.

A betörők felbontották a részvénycsomagokat is, ellenben az egykor sok milliót érő részvény-mennyiséget otthagyták a Wertheim szekrényben.

A bécsi tőzsdén nagy derűtséget keltett ez a hír és a bukott Rothschild bank részvényeseinek nagyon kevés vigaszt szolgáltat az a tény, hogy a Rothschild bank részvény már a betörőknek sem kell.

A tőzsde jobb humoru tagjai az esetet azzal magyarázzák, hogy ezek a betörők csak olyan egyének lehetnek, akik a tőzsdei árfolyamokkal is tisztában vannak.

Agyonszurta főnöknőjének 6 éves gyermekét és halálosan megsebesítette az anyját is egy műszerész munkás

Buzau. Elisabeta Tudor Vladimirescu özvegyasszony maga vezette a férjéről reámaradt megiehetősen nagy műszerész műhelyt. Néhány héttel ezelőtt jelentkezett nála felvételre egy Dumitru Scoceoreanu nevű munkás, akit fel is vett, de amikor látta, hogy részeges izgága és összeférhetetlen természetű, felmondott neki.

Tegnap Scoceoreanu újból jelentkezett dolgozni, de Vladimirescuné kijelentette, hogy nincs reá szükség. A munkás ekkor kést rántott,

rátámadt a tulajdonosnőre, markolatig döfte kését az asszony karján lévő 6 éves gyermek mellébe, majd pedig több szurást ejtett az anyán is.

A gyilkos elmenekült. Az asszonyt és gyermekét haldokolva szállították kórházba, ahol nemsokára kiszervek.

Minden hétfőn az Erdélyi Kurir olvassa!



Herkovits

Jenő

uridivatszabó

olcsó szolid áron készíti a legújabb fazonu ruhákat állandó belföldi és külföldi szövetraktár,

CLUJ, volt Bólyai és Szentegyház ucca sarok.

TENNISZ SACCO NADRÁG

SLIPPER

M. Neumann

ruhaáruházában Cluj, Piața Unirii No. 14.

MAGYAR IRÓK A PELLENGÉREN

Jókai: erkölcstelen
Bródy: förtelmes
Biró: perverz
Molnár: pornográf

Heltai: cinikusan erkölcstelen
Szomory: szemérmetlen
Móricz: durva
Kobor: piszokban vájkáló

Budapest. Nem akartuk a magyar írók-napját, a könyv-napot sorainkkal elrontani s megvártuk, míg a könyv ünnepe lezajlott, most azonban kötelességünk rámutatnunk arra, miért nem olvas Magyarországon a középosztály.

Zoltvány Irén „Erotika és irodalom” c. művét lapozgatjuk kíváncsiak vagyunk, hogy tulajdonképpen kik az „erotikus írók”, akiktől óva inti.

A szerző szerint:

Csokonay költészete egyszerűen „aljas”, Jókai „erkölcsi szempontból hanyatlást jelent”

mert „helyt ad a szerelemről való léha felfogásnak és kedvteliséssel színezi ki az érzékies jeleneteket”. Hamar rájövünk, miért kell Jókai „erkölcsi érzékének megdöbbentő fogatkozásaira” figyelmeztetni, mert: Jókai filozofia érzelmű „De kár megvénülni” című regényében s szemére hányja, hogyan mert

75 éves korában egy 20 éves zsidó lányt elvenni

Bródy Sándor színművei „förtelmes jelenetekkel vannak tele”, Heltai „cinikusan erkölcstelen”, Kobor Tamás „piszokban vájkál”, Kabos Ede „pornografikus”, Szomaházy István „erotikus és léha”, Szomory Dezső „legfőbb képviselője a legszemérmertlenebb erotikai regény-és drámaköltészetnek”, „Hermele” je

„kloaka idyll”, „A rajongó Bolzay lány” „pornográfia”, Biró Lajos „perverz az erkölcsi szenny kitergetésében”, Móricz Zsigmond „a legdurvább naturalista írónk, akinél az érzékiség orgiákat ül, mert sok benne az erotikus piszok”, Molnár Ferenc „erotikája átcsap a pornográfiába”, Révész Béla „a legdurvább erotikus író”, Kálnoki Izidor „léha erkölcsi felfogásu”!

A férfilirikusok közül erotikus: Heltai Jenő, Szilágyi Géza; Babits Mihály „világnézete minden más, csak nem keresztényi”, Oláh Gábor, Kemény Simon, Emőd Tamás, Falu Tamás, Peterdi Andor, Kassák Lajos és természetesen Ady Endre.

Végül a következő eredményre jut a könyv írója, aki úgy tudja az irodalom tanára: „Ennek a zsidószellemű irodalomnak nagy része volt

a magyar társadalmi erkölcs aláadásában”. Minek ide könyvnap?

Íróink „Babits, Móricz Zsigmond Molnár, Biró, Ady és a többiek nem dicsőséget szereztek a magyar névnek, nem olvasótáborot neveltek, hanem aláadták az erkölcsöt”

Ha így biztatjuk olvasásra a középosztályt, ha így becstüljük meg szellemi kiválóságainkat, akkor ne csodálkozzunk, hogy évente egy könyvnap nem elegendő a közhangulat megváltoztatására.

Igaz, majd elfelejtettük:

Pekár Gyula, Tormay Cecil és Pósa bácsi nem ássa alá az erkölcsöt,

azt szabad olvasni — Zoltvány Irén szerint . . . **Tiborc**

Egy vasutas felesége és szeretője meggyilkolták a férjet és holttestét a vasuti sinekre hurcolták

IASI. Borzalmas férjgyilkosság történt néhány nappal ezelőtt Comanesti községben.

A vasuti sineken összeroncsolva megtalálták Camenesti állomás közelében Ion N. Costache vasutas holttestét. Az első

pilánsban a látszat az volt, hogy a vasutas szerencsétlenség áldozata lett, vagy pedig öngyilkosság forog fenn.

A rendőrség bevezette a nyomozást és megdöbbentő dolgok kerültek napfényre.

Azelátkozott szerelem

Bűnügyi regény.

Írta: **DR. BENKŐ ZOLTÁN.**

(32)

— Hm, Irma, tudod-e, hogy ezen óhajta nincs nyemre. Talán zavarja őt jelenlétem?

— Dehogyan apus, sőt azt mondta, hogy te a közelben maradatsz. Talán a szomszéd lugasban, mely nincs messze, onnan megfigyelhetsz bennünket.

— Ugy, ezt mondta?

— Igen s azt is, hogy sok mondani valója volna, hogy miként képzeled jövőnket. S még egyet, apus. Ő reméli, hogy nem sokára megnyeri atyja beleegyezését és akkor nyilvánossá tehetjük eljegyzésünket.

— Ugy? — Ezt helyesnek találom. Beszélte-e atyja viszonyairól? — kérde Réthy sajátos, reszkető hangon.

— Igen, apus. Nem mondta ugyan közvetlenül, de sejtem, hogy atyja igen gazdag ember.

— Ugy? — suttogá alig hallhatóan Réthy.

— Ha velem beszélt és megegyeztünk, veled is akar terveiről beszélni. Ugyebár, megengeded apus, hogy ma éjjel a lugasban találkozzunk, — esedezett a lány.

Réthy felelet helyett fölemelkedett és az ablakhoz lépve, az illető lugasra vetett egy tekintetet.

Irma várakozásteljesen állt.

— Látod, a másik lugas csak pár lépésnyi távolságban van és neked is kellemes lesz künn tölteni a szép estét, — vélekedék Irma.

— Legyen tehát! Hiszen te lányom vagy és . . . — Itt félbeszakította önmagát. A lány zavart arca hallgattatta el.

— Hát helytelennek találod atyám, ha a völegényemmel ott találkozom? — kérde Irma.

— Nem, nem, Isten ments. Nem találom azt helytelennek. Menj, menj, tudom, hogy már ég a föld a lábaid alatt és völegényed már talán várakozik is. Menj, én talán azután, ha távozik, néhány szót váltok veled.

— S nem jössz ki, apus! — kérde Irma.

— Nem, itt maradok. Menj gyermekem, menj Isten nevében, — felelt Réthy.

Irma megcsókolta atyját, aztán kiment.

Réthy az ablak mellett állott és sajátos tekintettel követte leánya karcsu alakját, amint végig sietett a kerten.

Molnár Alfréd már csakugyan várt. Réthy elfordult, midőn látta, hogy Irma kedvese keblére borul.

Arca hirtelen elborult és egy székbe vetette magát.

— Nagy Isten, mire magyarázom Olga elmaradását? Csakugyan elérte-e célját? Barátságosan fogadta-e Károly? — El veletek, ti rejtetes gondolatok. Nem akarom hinni, hogy eredmény nélkül fog visszatérni. — Nagy Isten, ha az ut fáradalmaival nem tudott megbirkózni és holnap.. holnap van a lejárat napja és nem fogom tudni becsületbeli adósságomat törleszteni.

Fejét keblére horgasztá és néhány percig ily helyzetben maradt.

— Nem várhatok. Ki tudja, hogy jön-e már holnap? — nyöszörgé és fölemelkedett, hogy az íróasztalt kinyissa.

— Nagy Isten, merészlelem-e ezt? A kétségbeesett minden szalmaszálba kapaszkodik. — Meg kell lenni,

A községben már régóta olyan hírek keringtek, hogy Costache egyik kollégájának nagyon tetszik a felesége és hogy Costachené is feltűnően szimpatizált hódolójával. A rendőrség ebben az irányban is kiterjesztette a nyomozást. A nyomozás megállapította hogy Costachet először megfojtották és azután helyezték a vasut sinjére.

Az asszonyt és szeretőjét Gh. Boriteanut a rendőrség letartóztatta. A letartóztatottak még tagadnak.

Amikor a községi bíró pofonnal fizeli vissza adósságát.

Cluj Kolozsvár. Szombaton mondott ítéletet Istrate dr. kolozsvári járásbíró Hodrea-Péter féle perben. Az ügy előzményei a következők:

Péter István Szent László községi bíró adósa volt Hodrea Iepurenak 150 lejgel. Egy alkalommal Hodrea a bírót a falu kocsmájában találta és kifejezte azon óhaját, hogy szeretné megkapni a pénzét, amire már elég régen várt. A bírót a dolgot úgy oldotta meg, hogy Hodreat alaposan képen törölte jobb kézzel kijelentve, hogy ez 100 lej és balkezzel a megmaradt 50 lej fejében.

Hodrea beperelte Péter István községi bírót. A szombati tárgyaláson a járásbíró Péter Istvánt bűnösnek mondotta ki és 1500 lej pénzbüntetésre ítélte.

gyermekem kedvéért, de resteltem, — rebege a szerencsétlen férfi kezére hajtvva fejét.

— Hah, milyen hatást gyakorolt reám Irma hire, hogy Alfréd atyja gazdag ember. De mit fog rólam gondolni, ha bevallom, hogy azt az adósságot kell törlesztenem. Végül még gyermekem jövőjét teszem tönkre. Nagy Isten, légy velem, mutasd meg a kivezető utat! — kiáltá Réthy kezét tördelve. Majd szünet után így folytatá:

— Hiszen zavarom okát nem kell vele közölnöm. Csak kérdést intézek hozzá. Ha segíhet, akkor legalább mindent elkövettem, hogy megmentsem becsületemet. Talán holnap már Olga is visszatér és akkor segítségét nem kell elfogadnom. Ugy kell lenni. Én nem maradhatok tétlen.

(Folyt. köv.)

FURNIR

enyvezett lemez raktáromat asztalos kellékekkel is kibővíttem és

át helyeztem
Carolina-tér 5, szám alá, az
Ipartestület épületében
ALBERT D

A városi interimár tervez, a magas kormány végez

Nincs pénz az utak javítására, városi középületek létesítésére, kulturális célokra, minden elkopik és elsorvad, ami volt és nincs utánpótlás.

Cluj-Kolozsvár. Már több ízben alkottunk azokkal a komoly városrendezési tervekkel, amelyeket az interimár bizottság dr. Deleu Viktor gármester vezetésével készített és képzeltük, hogy a folyó évre Kolozsvár már mintavárosa lesz éllynek. Tehát ezzel is úgy vanunk, mint azzal a bibliai igazsággal, hogy ember tervez Isten végez mivelhogy az interimár tagjai csak szerű emberekből állanak és az őni erővel a kormány rendel-

minden terv megbukik a kormány akaratán, illetve pénztelenségén.

gy ut vezet a tervektől a dolgok vizálásáig. Itt van a nyár, a nagy zések felverték az uttesteket, elsták a kiálló kavicsokat,

talán még sohasem volt Kolozsvár olyan elhanyagolt állapotban mint most.

az Erdélyi Kurir munkatársa főléste Ciortea főmérnököt, aki kéréinkre a következőket válaszolta: Uj építkezések most nincsenek, a városnak nincsen pénze, ellenben nagy intenzitással kezdtek az utjavításokat, így a Regele dinand-uton és környékén. Ugy tekintélyes munkáscsoport mozog a Bulgária-telepen, ahol az st nemrégén úgy nézett ki, mint mocsár,

a pocsolyákban fürödtek a rucák és a közlekedés majdnem lehetetlen volt.

rendbehoztuk a Timár-utcát, folya munkálatok a Kajántói patak-Megkezdtek a patak kitakarítását, ályozását.

A patakon át új hidat építünk. j munkát kezdünk a Hunyadi- n, kikövezzük a Szent György árnya előtti utat, a Galamb-utcát, ajális-ut végét. Uj aszfaltjárda ül a Rákóczy-uton, ugyszintén a rescu-utcában, a Pata, a Zápolya, ár, Pap, Bem- u'cákban, a Honvéd- végén és a Rákóczy-ut kör- én.

enováljuk a Tarcsai birtokon lévő eteket, amelyeket a szegények onának rendezünk be.

Az otthonban 250 személyre lesz hely, akik a 16 holdas birtokot fogják gondozni.

ég a nyár folyamán kikövezzük agyar Szhinháztól a Rákóczy-utig ő utat és a Sétatér elején egy pavilont építünk.

Ez volna az, amelyet őszig el szeretnénk végezni.

Őszel aztán elkészülünk a városrendezési tervvel és reméljük, hogy 1934 év végéig bőven el leszünk látva munkával.

A városrendezési terv pályázat után lesz meghirdetve s ez a terv magába foglalja az összes városi műszaki problémákat, az utvonalak rendezését és új utvonalak létesítését.

Eddig szól a főmérnök nyilatkozata. Megint a messze jövő tervei emelkednek ki a szavak közül, s ami a mára vonatkozik, az a kevés utjavítás, ami itt ott megindult, sajnos az is sok helyen szerencsétlenül,

mert felszedték a köveket és még mélyebbek és szélesebbek a gödrök mint a munka megkezdése előtt voltak.

Igy vagyunk a Galamb utcával, ahol felásták az uttestet

aztán ellógtak a munkások, mintha semmi sem történt volna.

Tervek, folytonos tervek születnek, de csak csalódásokat hoznak.

A jóakaratu interimár tehetetlen a kormány merev magatartásá

val szemben.

Tisztára szégyen, hogy Erdély metropolisában egy komoly városrendezést lehetetlen keresztül vinni.

Minden elpusztul, ami egészséges volt még néhány évvel ez előtt és nincs pótlás maholnap a belváros is cigányvárossá süllyed.

Ez ellen tenni kell valamit. Elvégre állandó panaszokat hallunk Kétvizközéből, a Fellegvári-utról, a vasut környékéről, a Krizbai-utca, a Berek-utca vidékéről. Legalább azt tenné meg a város, hogy aszfaltjárdákat készítené az összes utcákban. Mi elhisszük, hogy az interimár tagjai egyből-egyig jóakaratu és koncepciozus emberek, de

mit ér ez, ha a közönség az utcák után itéli meg a város vezetőit

Igy gondolkozik az idegen is, aki a városba jön. Ezt az állapotot meg kell szüntetni és pedig úgy, hogy kevesebbet beszélni, tervezni és annál többet cselekedni.

Ha villanyvasalót akar

vegyen kölcsön a cluj-i villanyüzemtől.

A kölcsöndíj 30 lej havonta

12 havi kölcsöndíj kiegyenlítése után

a villanyvasaló a fogyasztó tulajdonába megy át.

A villanyüzem modern vasalói félóránként 2 lej 30 bani

áramot fogyasztanak, míg a világítási rabatot élvező

fogyasztóknak csak 1 lej 41 baniba ke-

rül, tehát lényegesen olcsóbb,

mint a vasalás bár-

mely sziszté-

mája.

Sürgösen jelentkezék az

UZINELE ELECTRICE CLUJ

S. A.

propaganda üzletében.

STRADA MEMORANDULUI No. 13.

nyugdíjas-élet

Minden hónap végén jelentkezik a nyugdíjasok régi problémája, egyrészt a havi esedékesség, másrészt a régi nyugdíjak folyósítása körül. Minden hónapnak megvan a maga unalmas szenzációja, hogy nincs pénz és a nyugdíjasok ellátása késedelmet szenved. Egyes lapok azt közölték, hogy a június havi nyugdíjak kifizetését már a mai napon megkezdik, de az Erdélyi Kurir Nyugdíjas Élet rovatvezetőjének a pénzügyigazgatósági hivatal azt a nyilatkozatot adta, hogy a nyugdíjak kifizetését még nem kezdték meg és ezideig még konkrét utasítást sem kaptak a kifizetésekre.

A hivatal csak keddre várja az akreditívet, melynek az a sorsa, hogy a Banca Naționalăhoz kerül, ahol egy pár napi adminisztrálás után történik csak intézkedés a pénz folyósítására. Eszerint a nyugdíjak kifizetése szerdára, vagy csütörtökre várható.

Pop Valér, a szövetség elnöke táviratilag sürgette meg az akreditívet, mert a nyugdíjasoknak minden késedelem súlyos szenvedést jelent. Lehet, hogy az elnök akciója olyan eredménnyel jár, hogy a fizetéseket már holnap megkezdhetik, mindenestre ajánlatos, hogy a nyugdíjasok érdeklődjenek a Szövetség irodájánál.

Itt hívjuk fel a nyugdíjasok figyelmét az Erdélyi Kurir mai számában megjelent külön cikkünkre, amelyben a tegnapi gyűléssel foglalkozunk a központi nyugdíjas szövetség kérdésével kapcsolatban.

TÖRVÉNYSZÉK

Kutyakorbáccsal verte meg szerelmét egy szép dési asszony

Érdekes bűnpert tárgyal július 1-én a dési törvényszék.

A per főszereplője Micea Demianu dési román író, akit nemrégén hat hónapi elzárásra ítélték, mert a „Cronica Politică”-ban élesen megtámadta Miklós herceget.

Micea Demianu Désen egy Ave-rescanus lapnak a szerkesztője volt. Beleszeretett egy kapitány feleségébe és a szerelmet a szép fiatal asszony is viszonzotta.

Az író néhány hónap után megunt a dicsőséget, otthagya az asszonyt és Kolozsvárra jött. Az asszony azonban nem elégedett meg az így ilyen módon való elintézésével, hanem Kolozsvárra szökött az író után.

A találkozás az uccán történt és az írónak olyan „peche” volt, hogy amikor régi szerelmét vizsgálta, éppen más nővel sétált.

A kapitányné nem volt rest, a kezében kutyakorbács volt és azzal a nyilt uccán alaposan elverte a hűtlen szerelmezt.

Az író, mint lovagias férfi nem tartotta helyénvalónak egy nőre kezét emelni, hanem úgy találta helyesnek, hogy Désre ment és az asszony helyett a férjén állt bosszút, mégpedig úgy, hogy

amit kapott a kapitánynétól azt kamatostól visszaadta a kapitánynak.

A kapitány az írót súlyos testi sértésért fejelentette. Az ügyben sok kolozsvári tanú van beidézve, akik szemtanúi voltak a Kolozsváron történteknek, akikkel az író azt akarja bizonyítani, hogy a bosszu jogos volt.

Megbízhatóságáról és olcsóságáról közismert a

SZILVESZTER

szücsüzlet

(Barátok temploma mellett)

Szörmék nyári gondozását teljes garancia mellett, nagyon olcsón vállalja!

SZINHAT MOZIO

A maratoni futó

is a sikerült alkotások közé tartozik. A losangelesi olimpiáson készített felvételek egy részét hozta össze a rendező és ezek köré írta a történetet, amelyben Brigitte Helm játssza a főszerepet. Brigitte Helm, jól startol filmen. Szívesen játszik és jól mozog. Ez a film izgalmasabb, mint egy sportverseny vagy futballmeccs. Ilyen izgalmakért érdemes moziba menni. Előadták a Dacia mozgóban.

A Royal mozgó

ismét kedves meglepetéssel állt a kolozsvári közönség elé. Megszerezte Arthur Schnitzler Szerelmeskedés című filmjét, amelyben Magda Schneider, Willy Eichberg, Olga Tschehova, Paul Höbiger alakításai teremtenek maradandót.

Még egy filmszenzációja volt a hétnek a „Carmen mozgó” Beregi és Korda Mária korszakalkoló filmjét a „Rabszolgakirálynőt” adta elő.

OPERA MOZGÓ

Édesanyám.

DACIA MOZGÓ

Maratoni futó Főszereplő: Brigitte Helm

ROYAL MOZGÓ

29-ig Szerelmeskedés fősz. Magda Schneider, Willy Eichberg, Olga Tschehova. Jön: A vém gazember.

CARMEN MOZGÓ

28-tól A fekete lovas. Fősz. Georg O'Brien. 30-tól Cafe Electric. Fősz. Marlene D.

ÉPÍTŐMUNKÁS MOZGÓ

Csavargók királya. Fősz. Harry Piel

Al Capone a fegyházból irányítja a gangshadjáratot

Al Capone-ról nagyon sokszor megírták a lapok, hogy teljesen és tökéletesen ártalmatlanná van téve. Hogy overallokat szab és legnagyobb ambíciója az, bekerülni a fegyház futball csapatába. Megírták, hogy a szindikátus feloszlott. Legénysége az igazi vezér nélkül szét hulló kéve lett és az egykori fényes mulatóhelyekből is csak néhány kis lebujs tengődik nagy keservesen.

És most az az ujság róla hogy valami érthetetlen módon kinyult a szövetségi börtön magas falain Al Capone s kimerevített ujjával rámutatott Gerado Scarpatore, volt társára.

Gerado Scarpatore gangszert tegnap reggel, szemben a brooklyni Windsor Place-al egy Chrysler sedanban meggyilkolva találták.

Ez már az 5-ik áldozata annak a vérbosszunak amelyet Joe (The Boss) Masseria, Capone jóbarátja meggyilkolása miatt Capone legényei elkövettek.

Scarpato-t megfojtották, testét gangster szokás szerint zsákba gyömszölték s kiparkolták a hamis engedélyszámú lopott szedánt, borzalmas terhével a Windsor Place-on.

Scarpato meggyilkolása nem okozott különösebb feltűnést a viszo-

nyokkal ismerős detektívek előtt.

És a meggyilkolt vendéglős maga is tudta, hogy az életére törnek.

Már Masseur, az Unione Sicilione egykori fejének lelővése óta fenyegették a halállal. Akkor el is ment a rendőrségre, ujjlenyomatot vettett magáról s jobb karjára rátetováltatta nevét, hogy adott esetben felismerjék. Négy gangster pusztult már el a The Boss miatt, az ötödik Scarpatore.

A rendőrség érintkezésbe lépett Cir Terranova bronxi artichoka királlyal és Augie Pisano szeszcsempésszel is Scarpatore miatt. Mindketten oda nyilatkoztak, hogy a gyilkosság tényleg Masseria lelővése miatti bosszu műve.

A rendőrség egyelőre még csak annyit tud, hogy a szerencsétlen embert valamivel fejbe vágták, aztán megfojtották. Erős feltűnést keltett, hogy az utcában lakó

két detektív s a rendőrséget nem vették észre a 24 óráig ott parkolt sedant s benne a borzalmas hullát.

Al Capone most már nyugodtan alhatik. Jó barátja halálát legényei megbosszulták.

A kolozsvári Iparkamara tisztújító közgyűlését júliusban tartják meg

A választás előcsatározásai már folyamatban vannak, különösen az elnökség kérdése körül mutatkoznak erős ellentétek, mert a jelenlegi elnököt Negrutiu János mérnököt sokan azért ellenzik, mert Negrutiu szerintük inkább a nagyipar érdekeit védi, mint a kereskedelmét, viszont ezzel szemben Comşa János szenátort a Banca Centrala vezérigazgatóját akarják elnöknek, aki a Sfatul Negustorescnek is elnöke. A kereskedelmi és iparka-

mara alelnök jelöltjei között ismét ott látjuk dr. Sebestyén bankigazgató nevét, aki a legaktívabb vezetője volt eddig is a kamarának.

A kolozsvári ipar és kereskedelmi kamara tisztújító közgyűlését júliusban tartják meg. A kamara vezetősége 48 tagból fog állani, amelyben nem vesznek részt a kisiparosok, mert azok a munkakamarai törvény értelmében a munkakamarához tartoznak.

apróhirdetések

Megismerkednék kimondottan elvált vagy özvegy uriaszonnal, szórakozás céljából „Idegen” jellegű adóba.

Feltétlenül intelligens (iskolázott) urhölgyet gépirónőnek keresek. Olyan uriaszont, vagy urileányt, akinek otthona nincs, illetve: aki a mi házámban él: szabadulni szeretne. Munkát könnyű és kevés. Családtagként szívesen fogadok. Anyagi igényeket és részletes referenciákat irrt levélben, fényképpel, válaszleveggyel együtt: **Feley Berd, Sumulen, via Mercurea Cluj** kérek. Abszolút diskreció.

Ondolás, manicur, hajmosás vágás 15 lei. **Venus** szalonban, utca 11-a.

Mindenes szakácsnőt keres gyereketlen házaspár. Jelentkez i 3 órakor, **Victoriei 75.**

„**Tricotania**” kötőizem, Malom 8 szám. — A legújabb divatu fürdőruha választékban kaphatók.

Női tavaszi kabátok mélyen leszártban, nőruha újdonságok, férfiruha, nadrágok közismert legolcsóbb bevásárló forrása Park üzlet, Malom u. 6.

Villanyondolás a legújabb technikával legnagyobb sikerrel és legolcsóbb áron. Mennyel ami eddig nem létezett. Munka- és költségvetés: **Piața Unirii 17. Leszárva.**

Füredőruhák, svetterek a legújabb hármaszemesfűszedés „**Tricotania**”-nál, Malom-utca 8.

Állandóan cserepes az állatok mellék, ciklamenek, cinerák, primulák, jácintok és tulipánok magas és törperősök a legolcsóbb áron. Mennyel ami eddig nem létezett. Munka- és költségvetés: **Szathmárinál, Str. Grigorescu (Rákóczy-ut) és Fantaneli** Telefon 730.

Itt a strandszezon. Ondolás már 250 leitől tartósan **Venus** szalonban, Jókai-utca 11-a.

Legolcsóbb puloverek, svetterek töltő készítmények csak a „**Tricotania**”-nál, Malom-utca 8.

Ha elmulasztották az **Állami Sorsjáték** I. és II-ik osztályát, tegyék jóvá a hibát azzal, hogy legalább **III. osztályu sorsjegyet vesznek meg**

Siessen megvásárolni sorsjegyet a

Román állami osztályosorsjáték főelárusítójánál:

KERESKEDELMI HITELINTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG CLUJ

PIAȚA UNIRII No. 20

Az Állami osztályosorsjáték III-ik osztályának huzása 1933 július 5-6-án. Azonnal ujtassa meg sorsjegyet.

Erdély és Bánát hivatalos főelárusítójánál

Banca Ilescu S. A. Cluj

Hirek

Cikkeink közlését csak lapunk megnevezésével engedélyezzük.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Tr. Gh. Barițiu 4. (Voll Malom-utca)
Telefonszám: 228.
Felelős szerkesztő:
BERECZKY VILMOS.

Inspekclós gyógyszertárak:
Hintz P. Unirii, Flohr C.
Ferd. Dr. Halász P. C. Voda,
Iana Str. N. Iorga.

Felhívás a kisiparosokhoz.
Dávid József a szabó kisiparosok elnöke egy kisiparos egyesületet alapított, amely az érdekelt iparosok gazdasági helyzetén való segítséget célozza. Felhívást intéz iparos-ársaihoz, amelyben azt hangsúlyozza, hogy ez a szocialis szervezet harcolni fog a közterhek aránytalansága ellen és eljött az ideje annak - mondja, - hogy tömörüljünk és közös szervezetté alakuljunk át. A felhívást Dávid József több iparos névében, mint a kisiparosok szocialis szervezetének alelnöke írta alá.

Kalapot és férfidivatcikket

legjobban és legolcsóbban a

Kalapkirály

divatáruházában vásárolhat. Olesó árak! Saját fehérenmű varroda.

Cluj, Piața Unirii No. 24.

Fürdőruháknagy választékban!!

Az erdélyi és bánáti nyugdíjasok nem csatlakoznak a bukaresti nyugdíjasszövetséghez, de képviseltetik magukat a kongresszuson

Az Erdélyi és Bánáti Nyugdíjas Szövetség tagjai vasárnap délelőtt az egyesület székházában gyűlést tartottak. A gyűlés napirendjének legfőbb pontja a bukaresti nyugdíjas szövetséghez való csatlakozás és a kongresszuson való képviseltetés kérdése volt. Pop Valér, a szövetség elnöke fejtegette a napirendet és közben rámutatott arra is, hogy a napokban a Magyar párt helységében tartott gyűlés céljai, amelyet Olteanu Gheorghe vezet

zelésével 15-20 nyugdíjas részvételével tartottak meg nem azonosíthatók a nyugdíjasok nagy táborának felfogásával.

Javasolja, hogy a bukaresti kongresszusra küldjenek ki egydelegációt.

A gyűlés hozzájárult az elnök javaslataihoz és a kongresszusra a következőket küldötte ki: Oana Vasile, Baumgatean örnagy, Lukács János a piski csoport részéről és Biró Árpád.

lemben nagyon elharapódzott és amelynek a megszüntetésére mindent el kell követni.

Legerősebb védvára a fűszerkereskedelemnek a szindikátus és a szövetség, amely már eddig is sok helyen letörte a tisztességtelen kereskedelmet,

de amelynek megerősödésével teljesen kiiriható lesz az uzsora és az erkölcsstelen üzleti spekuláció.

Körösi Ákos elnök nagyhatású beszéde után Muth titkár referált a szövetség ügyeiről, majd a kereskedők részéről Babcsák Gerő, Sallak Dezső Gáll István, Székely, Ardelean Teodor, Schmill Mór szólaltak fel és tettek igen praktikus javaslatokat a szindikátus fejlesztésére.

Nagy tüsszel honorálták az elnök azon bejelentését, hogy július 10-én

megindul az Élelmiszer Ujság, a fűszerkereskedők szaklapja,

amely nemcsak informátorunk, hanem erős fegyverünk is lesz a harcban és ezzel is közelebb jutunk a jövő problémáinak megoldásához.



Hétfő, június 26

BUKAREST. 14.15 Gramofon. 18 Jazz. 20.20 Gramofon. 21 Chaueson-négyes zongorával. BUDAPEST. 13.05 Házikvintet. 14.30 Honvédenekar. 16.30 Diákféltóra. 17 Asszonyok tanácsadója. 18 Torday Ferenc dr. előadása. 18.30 Mándits szalonzenekar. 19.40 Telekes B. jubiláló író és műfordító versei. Előadja Odry Árpád. 10.15 Tutsek Ilonka és Piroška énekel. 21 Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara. 22 Kedvenc lemezek. 23.30 Operaház hangversenye.

Kedd, június 27.

BUKAREST. 13 Gramofon. 14.15 Könnyű gramofon. 18 Motcói zenekar. 20.20 Gramofon. 21 Zamfirescu énekesnő dalestje. 21.20 Rádiózenekar. 22 Felolvasás. 22.15 Rádiózenekar. BUDAPEST. 13.05 Szalonzenekar. 14.30 Halasi Nyilas Pista és cigányzenekara. 17 Vitéz Kósa Vince előadása. 18 Gramofon. 18.45 „Bécsből visszatért magyar műkincsek”. 19.15 Jakabfy Magda zongorázik. László Erzszi hegedül. 20.25 Magyar Imre cigányzenekara. 21.45 Szinielőadás a Studióból. 23.55 Szórakoztató zene.

Szerda, június 28.

BUKAREST. 13 Gramofon. 18 Rádiózenekar. 20.20 Gramofon. 21 Cocea György hegedül. 21.30 Radulescu Constanca énekel. 23 Marcu-zenekar. BUDAPEST. 13.05 Gramofon. 14.30 Thoma József zongorázik, Horváth László gordonkázik. 16.30 Diákféltóra. 17 Vidéky Emil dr. előadása. 18 D. Micsey Józsa énekel. 18.30 Barabás B. dr. előadása. 19.15 Szórakoztató zene. 20.25 Kiss Ferenc előadó estje. 21 Juniális táncest.

Csütörtök június 29.

BUKAREST. 13 Gramofon. 18 Rádiózenekar. 20.40 Opera gramofonon. — BUDAPEST. 12.15 Görög katolikus istentisztelet. Utána Operaház zenekara. 15 Gramofon. 16.15 Magyar táncok. 18 Köszegi Teréz ének, Hannover György hegedül, Revere Gyula hárfá, Kerpely Jenő gordonka hangversenye. 19.10 Zágonyi István vídám csevegése. 19.40 Vencell B. bordalokat énekel. 21.30 Népszimű előadás a Studióból „A sárga csikó”. Utána Bura S. cigányzenekara.

Péntek, június 30.

BUKAREST. 13 Gramofon. 18 Dinicu-zenekar. 20.20 Gramofon. 20.40 Rádiózenekar. 21 Csevegés Savoyai Jenőről. 22 Hangverseny. 21.40 Lupescu A. énekel. BUDAPEST. 13.05 Hangverseny. 14.30 Gramofon. 16.30 Diákféltóra. 17 Nők sportja. 18 Dolgozat írás. 18.30 Farkas S. olgányzenekara. 19.30 Zsirkai J. elbeszélése. 20 Basilides M. dalestje. 24 Dohnányi és Stefaniai Imre kézzongorás hangversenye.

Szombat, július 1.

BUKAREST. 13 Gramofon. 14.15 Könnyű zene. 18 Sibiceanu-zenekar. 20.20 Gramofon. 21 Egyházi énekar. BUDAPEST. 14.30 Az Egyetemi Énekkarok szólókvartett. 17 Meseóra. 20.10 Kiss L. cigányzenekara. 21.45 „Halló, itt a nyár”. Utána Gramofon.

Nagy nyári vásár rendkívül olcsó árakkal!



- | | |
|--|-------|
| 1 m. Combiné batiszt | Lei 9 |
| 1 m. Zefir csikos | 13 |
| 1 m. Fehér mosott vászon | 13 |
| 1 m. Mintás grenadin | 15 |
| 1 m. Mintás mosó voal | 25 |
| 1 m. Színes combiné fussor | 25 |
| 1 m. Mintás japán crepon | 29 |
| 1 m. 100 cm. sz. mintás cérna grenadin | L 33 |

SZABÓ JENŐ divalnagyáruházában CLUJ

Levetett és összetaposott a egy 11 éves gyermekkel Schwartz József 11 éves kis fia szülei Calea Floriei 146 sz. alatti házában udvarán tegnap fel akart mászni egy hátára, amely levetette és a ló leesett kislóra taposott. A gyermek s mentő súlyos állapotban beállították a klinikára.

Gyakorlati Kereskedelmi Tanfolyam nyílik szeptember elsején. Ivélet korlátolt számban. Tájékoztatót küld és felvilágosítást ad a veendő Ciuja Piața Cuza Voda 5. I. 9. emeletre június 26-tól 10-1 és 7 órák között.

Éles harcot indítanak a tisztességtelen verseny és a súlyos közterhek ellen a kolozsvári fűszerkereskedők

Impozáns gyűlést tartottak vasárnap délelőtt a kolozsvári fűszerkereskedők az iparkamara nagytermében.

A gyűlést Körösi Ákos a fűszerkereskedők szindikátusának elnöke nyitotta meg és lendületesen szép, objektív beszédben tárta fel azokat a sérelmeket amelyek aszalmát sújtják és javaslatokat tett ezen sérelmek reparálására. Beszélt a kiskereskedőkre is

rakényszerített könyvvizelésről, amelyek bármennyire is költséges és nehézkes, be kell tartani.

Beszélt a cukorfront hadi helyzetéről amelynek ki kell forni. Beszélt a városi taxák emeléséről.

a kontingentálás ezer és ezer sérelméről és beszélt arról a tisztességtelen versenyről, amely a kereskede-

SPORT KURIR

FOGADJUNK . .

Eldöntetlen az Universitatea-Venus mérkőzés Győzött a bukaresti CFR a Romania ellen

Vasárnap zajlott le a Nemzeti bajnokság utolsó fordulójának a bukaresti CFR, és Romania csapata között, melyet a gyorsabb bukaresti vasutasok nyertek meg 4:3 (2:2) arányban dr. Morar sipjére a csapatok a következőképpen állnak fel:

CFR Theimler—Rosculet—Ujlaki—Ronai II.—Wetzer II.—Teodorescu—Stanescu Vintilla Chirou II.—Gyebrovsky—Atilla:

Romania: Chendrean—Doci—Krischoffer—Felecan Criza—Muresan—Chendrean II.—Coborzan Farcas—Muntean—Capusan

CFR erős iramban kezd, de Muntean lövése már kapu mellé kerül majd Farkas lövése fölé 8 p. Vintilla hirtelen fordulásból éles profi góllal megszerzi a bukarestieknek a vezetést 1:0 de már a 15 p. Farcas megszökik és egyéni játékkal egyenlít 1:1. Korner a CFR ellen 3 bomba embertől pattan vissza, majd Coborzan élesen fölé rug. Vintilla, Farcas, majd Atilla ad munkát a kapusoknak, majd a 34 p. Muntean átadását Capusan küldi a hálóba 2:1 Romania vezet, de már a 37 p. Atilla egyenlít 2:2. 39 p. Atilla beadását Chendrean kiüti 40 p. Gyebrovsky megsérül kiáll 43 p. Romanianak lenne alkalma gólszerzésre de Capusan üres kapuban nem eredményes. Félidő 2:2. A második félidő 3 p. Muntean megsérül innen kezdve csak sántítva jár a pályán, 9 p. től erős CFR támadás Atilla offsidején akad meg. 11 p. Wetzer II 35 méteres bombája a hálóba köt ki 3:2, majd Chirou 3 méterről fölé vágja, 22 p. Chirou Stauscu beadását kapásból vágja a hálóba 4:2. 23 p. Wetzer talpal, Coborzan fejel és véresen terül el, fejen és nyakszirtjén súlyosan megsebesül, úgyhogy klinikára kellett szállítani. Chendrean véd majd Krischoffer jól irányzott szabadrugása Theimler zsáknyánya. 39 p. az elmúlt héten elhalálozott kiváló labdarúgó Dürer János emlékére a játék egy percig szünetelt 41 p. Chendrean beadásából

Capusan 5 méterről góloz nem sokára a bíró sipja a mérkőzés végét jelzi

III. ker. Fc—Kolping 5:0.

Eredmények a nemzeti bajnokságban:

Bukarest. Universitatea—Venus 3:3 (1:0) Az Universitatea a második félidő 20 percéig Stefanescu és Ploesteanu góljaival már 3:0-ra vezet, mire a Venus erős tempót diktál és kiegyenlít, Sepsy egy tizenegyeset kivédett Az U-ezzel az eredménnyel behozhatatlanul első a csoportjában és a döntőben a Ripensival kerül szembe

Orodea Ripensia—Crisana 1:0.

Ploesti. Gloria CFR Arad—Tricolor 4:2.

Kerületi atlétikai eredmények:

Magasugrás: dr. Biró Lajos KAC 166, Súlydobás: Hersényi 11:33, Diszkosz: dr. Biró 32:35. Gerelyvetés: dr. Biró 45:02 Rudugrás: dr. Biró 3:42 Magasugrás:

Lupan U. 46 Sikfutás 100 m. Horedt U 0:12 200 m. Horedt 0:25. 400 m. dr. Biró 800 m. Boldis KAC 2:25. 1500 m. Boldis 4:59 3000 m. Haray 10:59 2.

A Haggibor tenniszverseny eredményei:

Haggibor—KAC eddig 2:0 áll Haggibor—U 2:2. Haggibor TC 5:1 U. KAC 4:5 Rado Simon—Warten erg Beatz 6:3 1:6 6:4. Jakab—Hosszu 6:1, 7:5. Beatzné—Dr. Devecseriné 6:3, 2:6 6:4

Külföldi eredmények:

Budapest A prágai Spárta 3:2 arányban győzött első Közép-európai kupamérkőzésén a Hungária ellen.

Bécs Vienna—Ambrosiana 1:0. Közép-európai kupamérkőzés.

Pozsony. Magyar professzionista válogatott—Pozsony válogatott 2:1.

Berlin Magyar amatőr válogatott—Délkelet német válogatott 3:0

Amsterdam Holland válogatott—Magyar professzionista B. válogatott 6:5

Anghelescu, a Nemzeti Bank kormányzója közvetítette Ducát a Liberális párt elnökét a királyhoz

Bucuresti. Az Erdélyi Kurir közölte, hogy mielőtt Duca a Liberális párt elnöke külföldre utazott Ófelségénél volt kihallgatáson és ez az audencia körülbelül két és fél óráig tartott. Ez a kihallgatás sok találgatásra adott alkalmat és nem tudták, hogy hogyan juthatott Duca ilyen váratlanul Ófelsége elé, a kormány előzetes tudta nélkül.

Utólag megbízható forrásból vett értesülésünk szerint közölhetjük, hogy ezt a kihallgatást Anghelescu a Banca Naționala kormányzója készítette elő.

Szó van arról, hogy Duca a Liberális Párt külföldi pénzügyi ügyek kötetését eleveníti fel és ezt igazolja az a körülmény is, hogy

Duca Londonba hívatta Victor Slavescut, a Liberális Párt gazdasági szakértőjét,

aki Londonban maradt a világgazdasági konferencia befejezéséig. Felütést keltett politikai körökben az is, hogy

Duca már két ízben volt kihallgatáson MacDonalddal angol miniszterelnöknél és az angol pénzügyminiszter tiszteletére dezsónét adott. Még nagyobb felütést keltett Ducának Párisban való megjelenése

ezen külföldi tárgyalásokkal kapcsolatosan és biztos forrásból vesszük azt a hírt, hogy Duca pénzügyi programjához tartozik a konverzió realizálása is.

A párt egészen különös előkészületeket tesz a legközelebbi jövőre. Most indította meg a „Vestitorul” című propaganda folyóiratot, amely népies nyelven ismerteti a párt programját. Nyíltan beszélnek a két liberális párt fuziójáról, melynek Duca maradna az elnöke, de egy liberális párti kormány élére Bratianu Dinu kerülne. Bratianu György, az új párt második elnöke volna. Anghelescu pedig belépne a liberális pártba.

A Consum új száma folytatólagosan foglalkozik a konverziós törvény végrehajtási utasítás-tervezetével és szakértői vélemények alapján lényeges módosításokat ajánl Popovici igazságügyminiszter figyelmébe. Különös figyelmet érdemelnek a kontingentálásra, a román-magyar kompenzációs egyezmény életbe lépésére vonatkozó cikkek, amelyek a gazdasági élet minden tényezőjét egyaránt érdeklik. A gabonatermés értékesítésének, iparvállalati tranzakciók, a kereskedelmi életben bekövetkezett változások, közszállítások, közmunkák árlejtései első forrásból olvashatók a Consumban. Kérjen mutatványszámot a kiadóhittől, Cluj, Str. Iuliu Maniu 3.

A Consum új száma folytatólagosan foglalkozik a konverziós törvény végrehajtási utasítás-tervezetével és szakértői vélemények alapján lényeges módosításokat ajánl Popovici igazságügyminiszter figyelmébe. Különös figyelmet érdemelnek a kontingentálásra, a román-magyar kompenzációs egyezmény életbe lépésére vonatkozó cikkek, amelyek a gazdasági élet minden tényezőjét egyaránt érdeklik. A gabonatermés értékesítésének, iparvállalati tranzakciók, a kereskedelmi életben bekövetkezett változások, közszállítások, közmunkák árlejtései első forrásból olvashatók a Consumban. Kérjen mutatványszámot a kiadóhittől, Cluj, Str. Iuliu Maniu 3.



— Fogadjunk Pancser, el se hiszi ha mondom kíváncsi vagyunk rá, hogyan lehetséges az, hogy Gömbös magyar miniszterelnök Hitler stábi gitségére siet, amikor éppen elég bajlánd van neki is?

— Erre könnyen válaszolhatok. — Két barát találkozott és egyik egyszerre csak így szólt, másikkhoz:

— Képzeld Pali felesége a vizit ugrott ő utána velette magát és mentette

— Bizony — felelt rá szomorúan a barát — bizony, ilyen nem való, esetben az ember könnyen elvesz a fejét

— Szóval Gömbös is csak pillanatnyi zavarában követhette a tettét?

— És azt hallotta Pancser, hogy a Magyar Párt udvarhelyi képviselői: Bethlen, Gyárfás, Wilk és Balogh, nagy lelkesedéssel tartották meg beszámoló beszédeiket?

— Igen, ezt hallottam, de azt hallottam, hogy gyűlés után azt néhány hallgatót rosszullet miat beszéltették az udvarhelyi kórházba.

— Gyógyulást kívánok nekik. — Maradjunk a gyógyulásnál.

Koldus husz takarékkönyvve Reichenbergben a napokban halt meg egy városszerte ismert koldus, a valamikor óras volt, sok év óta azonban már csak koldulással tartotta fenn magát. Általános meglepetés halála után kiderült, hogy negyven millió csehkoronát kitevő vagyona volt. Lakásán husz takarékkönyvet, azok közül többet korona készpénz formában látta. Érdekes, hogy ez a koldus egész vagyont egy gazdag építész hagyta.

Akik a halállal játszanak, világ legvakmerőbb akrobatáiról közöl pompás képekkel illusztrált cikket a Délibáb új száma, mely gazdag tartalommal jelent meg. Érdekesnél érdekesebb cikkeket, pompás rádióműsorokat színházi beszámolókat, híreket, pletykákat, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt, filmriportokat, gazdag rejtélynyrovatot és más számtalan szórakoztató írást talál az olvasó a népszerű képeslapban. A 84 oldalas Délibáb 120 képet közöl és ára csak 20 fillér.

Eladó aranyát vagy bármilyen ékszer tárgyát vigye a „Record” aranybevéltőhöz, ahol teljes értékben vásárolják meg.

„RECORD”
Cluj, Calea Victoriei 1.
v. volt Kossuth Lajos u. 1

Zálogcéduákat ékszerekről megvásárolban vesznek, alkalmi ékszereladás.

„UNIO” legjobban fest, tisztít, mos. Textil festőde **Strada Bucovina 32**

Nyomtatott a „LUMEA” könyvnyomdájában Cluj—Kolozsvár, Str. Gheorghe Barițiu No. 4.